



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 8 февраля, 2018 год

№ 23

(29659)



ГЛАВНОЕ

## Ордена от президента

Президент РФ Владимир Путин подписал указ о награждении спортсменов из Алтайского края орденами «За заслуги перед Отечеством» II степени. Награды получили барнаульский барьерист Сергей Шубенков и его тренер Сергей Клевцов.

Алтайские спортсмены отмечены за заслуги в развитии физической культуры и спорта, многолетнюю добросовестную работу.

Сергей Шубенков – заслуженный мастер спорта, чемпион мира 2015 года, трехкратный чемпион Европы в беге на 110 метров с барьерами.

Сергей Клевцов – заслуженный тренер РФ.

## Спортзалы «прокачают»

На ремонт школьных спортзалов и создание спортивных клубов в Алтайском крае выделено из федерального и регионального бюджетов 45 млн рублей.

Школьные спортзалы отремонтируют в Баяновском, Бурлинском, Волчихинском, Ключевском, Кулундинском, Первомайском, Солтонском, Топчихинском районах.

Кроме того, предусмотрено развитие 12 школьных спортивных клубов в Благовещенском, Косихинском, Краснощековском, Крутихинском, Павловском, Панкрушихинском, Ребрихинском, Советском, Третьяковском, Троицком, Усть-Калманском, Шилуновском районах. На каждый из них в 2018 году выделят 500 тыс. рублей. На эти средства закупят спортивное оборудование, тренажеры, экипировку, сообщает Минобразования края.

## Миллионы – на дороги

Барнаульская агломерация в 2018 году получит из федерального бюджета 765 млн рублей на ремонтные работы по приоритетному проекту «Безопасные и качественные дороги».

Барнаулу выделяется на ремонт дорог 637,5 млн, Новоалтайску – 50 млн рублей. Еще 77,5 млн выделят на приведение в нормативное состояние краевых дорог в рамках агломерации, сообщает официальный сайт Барнаула.

Кроме того, из консолидированного бюджета края и муниципалитетов направят на те же цели еще 850 млн рублей. В 2018 году должны отремонтировать 42 участка улиц в Барнауле, 8 – в Новоалтайске и 5 участков региональных дорог в рамках Барнаульской агломерации.

Алена БЕРЕЖНЕВА

## Информация

о свободных землях сельскохозяйственного назначения Администрация Волчихинского района Алтайского края доводит до сельскохозяйственных товаропроизводителей информацию о наличии на территории Селиверстовского сельсовета Волчихинского района свободных смежных земельных участков сельскохозяйственного назначения общей площадью 902 га, предназначенных для выращивания зерновых и иных сельскохозяйственных культур.

Подробную информацию о порядке предоставления земельных участков можно получить по тел. (385-65) 22-4-36, 22-6-36, по эл. почте vkzi2208@mail.ru.

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

# Почта станет ближе

В 2018 году в Белокурихе появится дополнительное отделение «Почты России», а в Барнауле планируется открыть несколько мини-отделений в районах активной застройки. Кроме того, федеральное ведомство изменило ряд регламентов, которые позволят привлечь новых сотрудников на почасовую работу.

### ЭФФЕКТ ОТ ТЕХНОЛОГИЙ

Эти и другие темы 6 февраля в ходе рабочей встречи обсудили губернатор края Александр Карлин и заместитель гендиректора «Почты России» Михаил Волков. Глава региона напомнил о том, что два года назад Алтайский край и почтовики подписали соглашение о сотрудничестве. Договорились внедрять новые технологии в регионе, чтобы доставка пенсий, пособий, прием коммунальных платежей стали удобнее для жителей. И главное, чтобы современные услуги были доступны не только в городах, но и в селах края.

Речь шла об обеспечении надежной почтовой связью жителей сельских территорий, – подчеркнул губернатор. – Надо уделять внимание традиционному набору услуг, спрос на которые остается по-прежнему высоким. Но мы говорили в том числе о применении модульных почтовых отделений. В европейской части страны такие офисы уже внедряются, а нам о них пока, к сожалению, только рассказывают. Хотелось бы иметь четкие представления, когда эти и другие технологии будут запущены.

Глава региона поднял вопрос об открытии дополнительных почтовых отделений



В текущем году в Алтайском крае «Почта России» планирует открыть несколько новых отделений.

в новых микрорайонах. Там проживает много молодых семей, которые активно делают покупки в интернет-магазинах. Они хотят получать качественные услуги и готовы за них платить.

– Можно быстро заказать товар, а потом долго-долго его ждать, – посоветовал Александр Карлин. – В итоге эффект от этой технологии теряется. А когда почтовое отделение ближе к клиенту и организует свою работу по новым требованиям, тогда эффекты множатся. «Почта России» автоматически может расширить свою клиентскую базу и улучшить показатели рентабельности бизнеса.

### НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ В МОСКВЕ

Заместитель гендиректора «Почты России» согласился с губернатором и рассказал, что в планах на 2018 год – открытие нескольких мини-отделений в Барнауле в районах активной застройки. В таких отделениях можно будет получать посылки, интернет-заказы, а также восполь-

зоваться другими наиболее востребованными почтовыми услугами.



Развитие почтовой связи в регионе обсудили губернатор Александр Карлин и замглавы «Почты России» Михаил Волков.

Александр Карлин уточнил в связи с этим, что речь идет не только о жителях Алтайского края, но и о гостях, которые приезжают со всей страны на отдых в Белокуриху, особую экономическую зону «Бирюзовая Катунь», игорную зону «Сибирская монета» и другие туристические районы края.

Они хотят отдыхать по высшим стандартам и получать современные услуги, к которым привыкли.

– В текущем году в Алтайском крае мы планируем открыть несколько отделений, в том числе и в развивающихся туристических районах региона, например, в Белокурихе, – рассказал Михаил Волков. – Для оперативного размещения отделений будем сотрудничать с правительством региона с учетом определения территорий, где это наиболее необходимо.

(Окончание на 2 стр.)



Работа почтовиков ответственна.



В почтовых отделениях всегда посетители.

### ЦИФРА

90 ТЫСЯЧ

ЭЛЕКТРОННЫХ УСЛУГ СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ ПОЛУЧИЛИ ЖИТЕЛИ КРАЯ В 2017 ГОДУ

Из этого числа около 60 тысяч услуг в электронном виде оказано через региональный интерактивный портал по труду и занятости населения. Например, через него можно записаться на прием к нужному специалисту службы. Такой возможностью для поиска подходящей работы в 2017 году воспользовались 740 барнаульцев. Информацию о положении на рынке труда получили более 7 тысяч человек.

### КОНТАКТЫ

## Пути работы



Инвестиционная программа компании предусматривает обновление парка техники.

В этом году РЖД планируют вложить в развитие транспортной инфраструктуры края около 3 млрд рублей.

6 февраля региональное правительство подписало соглашение о сотрудничестве с компанией «Российские железные дороги». Подписи под документ поставили губернатор Александр Карлин и начальник Западно-Сибирской железной дороги Анатолий Редер.

Соглашение рассчитано на ближайшие три года. Самые важные его направления – развитие пригородного сообщения, вложения в железнодорожную инфраструктуру Алтайского края.

В прошлом году в регионе выполнен комплекс работ по модернизации почти

37 километров железнодорожного полотна. Удалось существенно обновить материально-техническую базу предприятий, локомотивное и вагонное хозяйство, реализовать ряд других проектов. На это было инвестировано более 2 млрд рублей. В 2018 году на развитие железнодорожной инфраструктуры компания рассчитывает направить около 3 млрд рублей. Планируется выполнить модернизацию более 30 километров путей, обновить парк техники, приобрести маневровые тепловозы, реконструировать вокзал станции Усть-Тальменская.

– Большой объем работ будет выполнен по станции Заринская, – рассказал заместитель министра строительства, транспорта, жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края, начальник управления по транспорту и дорожному хозяйству Дмитрий Коровин.

– Только здесь в развитие железнодорожной инфраструктуры рассчитывают вложить более 500 млн рублей.

Отдельная тема – обеспечение бесперебойного пригородного сообщения. На его организацию правительство края в 2018 году планирует направить не менее полумиллиарда рублей.

30 км ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ ПУТЕЙ ОБНОВЯТ В 2018 ГОДУ

– В регионе в сфере пассажирских пригородных перевозок уже более десятка лет проблем нет, – сказал губернатор Александр Карлин. – Мы регулярно в бюджете закладываем весь необходимый объем средств, который компенсирует соответствующей структуре, занимающейся пригородными перевозками, выпадающие доходы. Это позволяет вести работу организации безубыточно и выполнять все обязательства и перед жителями, и перед своими работниками.

Анатолий Редер отметил, что многолетнее сотрудничество с властями Алтайского края дает хорошие результаты. Все договоренности выполняются.

– Мы нацелены на те моменты развития, которые важны и для железной дороги, и для населения региона. Конкретные пункты договоренностей будут являться стимулом для нашей деятельности. А сегодня железнодорожники края показывают хорошие результаты, – сказал он.

Кристина ЛИВЕР

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

Лечить или удалять?



Завтра отмечается Международный день стоматолога.

Этот день выбран не случайно. 9 февраля – День Святой мученицы Аполлонии, ставшей покровительницей как мучающихся зубной болью, так и врачей, призванных эту боль устранивать.

Зубных врачей (как говорят в простонародье) готовят в Алтайском государственном медицинском университете. В реитинге стоматологических факультетов России наш уверенно держится на 12 месте из 42-х. В чём преимущество? Много внимания уделяется практике. Будущие доктора занимаются на базе вузовского симуляционного центра, открытого в июне 2016 года.

**Уважаемые читатели!**  
 Редакция газеты «Алтайская правда» информирует о том, что стартовала

**ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ**  
 на 2 полугодие 2018 года.

до 31 марта можно оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов)	528 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами)	990 руб. на 6 месяцев

**ПРОГНОЗ**

в крае **СЕГОДНЯ** в Барнауле

Ветер западный, 3-8 м/сек, снег, гололедица, изморозь, туман.

-7° -12° | -7° -9°

**в последующие двое суток в крае**

9 февраля **ночь** Ветер северо-западный, 3-8 м/сек, по краю снег, сильная гололедица, утром – изморозь, туман.

-15° -20°

10 февраля **ночь** Ветер северо-восточный, 3-8 м/сек, порывы до 13 м/сек, без осадков, гололедица, утром – изморозь, туман.

-8° -13°

10 февраля **ночь** Ветер северо-восточный, 3-8 м/сек, порывы до 13 м/сек, без осадков, гололедица, утром – изморозь, туман.

-17° -22°

10 февраля **ночь** Ветер северо-восточный, 3-8 м/сек, порывы до 13 м/сек, без осадков, гололедица, утром – изморозь, туман.

-9° -14°

**Неблагоприятные дни и часы в феврале:**  
 9 (13-15); 11 (22-24); 13 (02-04).

ИННОВАЦИИ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

# «Нейросеть» для мусора

**В барнаульской компании «СиСорт» до конца года обещают создать прототип фотосепаратора, сортирующего твердые бытовые отходы (ТБО). В случае успеха это будет первая российская машина такого рода, позволяющая быстро и качественно отделять полезные компоненты от хлама.**

Новая задача

Проблема разделения и последующего использования ТБО – одна из острейших в мире. Человечество ежегодно производит миллионы тонн отходов и не знает, как ими грамотно распорядиться. Во многих странах эту задачу более-менее научились решать. По словам руководителя отдела рециклинга компании «СиСорт» Андрея Истомина, в Германии удается извлечь из мусора 60% полезных материалов, в Голландии – 97%. Там всё идет в дело: из биоразлагаемых отходов делают компост, удобрения, из других органических материалов – RDF – топливо, которое используют на цементных заводах. В России пока извлекают из мусора для дальнейшей переработки 6%, а при раздельном сборе ТБО – до 30%.

Мусоросортировочный завод – это каскад различных устройств, включающий решета, разрыватели пакетов, аэродинамические сепараторы для разделения предметов по размеру, типу частиц. Но заканчивается всё транспортером, вдоль которого люди руками отбирают полезные для последующей переработки вещи: пластик – в одну кучку, бумагу – в другую, резину – в третью, металлические предметы – в четвертую. Эту функцию можно заменить фотосепара-



Настройка фотосепаратора.

тором, эксплуатация которого обойдется дешевле, чем труд рабочих, а задача будет выполняться качественнее и быстрее.

Отвечающий за разработку сортировщика для мусора Андрей Истомин говорит, что сейчас идет процесс его проектирования. «Мы уже пред-

С помощью фотосепараторов можно проводить не только первоначальную, крупнокусковую сортировку, но и последующие операции, в частности, отделять один вид пластика от другого. Эта технология уже реализована в компании «СиСорт».

Пока разработка делается на собственные средства, но у компании уже есть потенциальные заказчики, которые готовы взять тестовый образец и начать его эксплуатировать.

На «Горизонте»

150 ФОТОСЕПАРАТОРОВ  
ПРОДАЛ «СИСОРТ» В 2017 ГОДУ,  
ТРЕТЬЯ ЧАСТЬ УШЛА ЗА РУБЕЖ

ставляем, какие он будет сортировать материалы, какого размера, с какой скоростью», – рассказывает инженер. Обучать сортировщика фотосепаратора будут при помощи технологии «нейросеть», когда машина распознает неизвестный предмет, обучившись на большом массиве известных.

Сейчас над этим проектом работают два человека, но в нужный момент планируется привлечь сторонних специалистов, например, оптика из Питера.

«У нас уже продано несколько лотковых аппаратов переработчикам вторичного пластика», – сообщил коммерческий директор и совладелец компании Виталий Савинков, – но в дальнейшем мы будем оснащать их гиперспектральными камерами, с помощью которых можно быстро определять химический состав предметов.

Прототип аппарата (то есть возможность выполнять основную функцию) планируется создать к концу 2018 года.

Надо сказать, что сортировщик для мусора будут создавать не с чистого листа, а на основе фотосепаратора «Горизонт», который сам только недавно сошел с заводских «стапелей» компании «СиСорт».

Этот уникальный для России аппарат получил свое название благодаря горизонтальному расположению транспортера, на котором движутся сортируемые продукты. Обычно так работают с лифтными, легкими, среднетяжелыми продуктами, в общем, с теми, которые не сортируются по разным причинам на скатных аппаратах.

«Конечно, при разработке этой машины мы брали в расчет иностранные аналоги, – признается Виталий Савинков, – но «мозги», с по-

мощью которых она работает, скопировать невозможно.

Идеально проектировать оборудование можно под заказ. И эта машина создавалась по заданию предпринимателей из Московской области, которым понадобилось сортировать чипсы и ягоды. «К сожалению, не все чипсы одинаково красивые: попадают с дефектами от картофельных глазков, пережаренные, – объясняет Виталий Савинков. – Мы съездили к заказчику на производство, изучили требования и выполнили их. Тем более они совпали с нашими планами приспособить горизонтальную машину для сортировки сухофруктов и ягод.

Инженер по сертификации Евгений Огневко объясняет принцип работы «Горизонта»: «Машина сортирует по оптическим признакам. В программу заложены размеры дефекта, яркость, цвет целевого продукта. И по совокупности признаков машина классифицирует, какая ягода хорошая, какая порченная, и отбивает ее воздушной струей в сторону. Сортировщик может перебрать своими электронными глазами полторы тонны кураги за час».

Сертификация машины по европейскому стандарту запланирована на начало марта, и к концу марта «Горизонт» появится в широкой продаже.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
ПОДДЕРЖКА

Но что считать широкой поддержкой? По словам Виталия Савинкова, рынок фотосепараторов совсем небольшой. Всего в мире их работает около 20 тысяч. Но благодаря субсидиям государства, направленным на удешевление продукции, этот рынок постепенно расширяется. И доля компании «СиСорт» на нем растет.

В рамках реализуемой Минпромторгом РФ фе-

деральной программы «Развитие электронной компонентной базы и радиоэлектроники» в четвертом квартале прошлого года «СиСорт» получил около 30 млн рублей. Эти субсидии позволили компании снизить на 15% цену продаваемого оборудования и таким образом увеличить общие продажи на 20 процентов. Поддержка сохранится и в этом году, а ее размер будет зависеть от объема выпущенной продукции и планируется на уровне 70 – 80 млн руб.

Посильную помощь компании оказывают краевые власти. Региональный бюджет компенсирует ей затраты на сертификацию оборудования для рынка США. Сертификация – дорогое удовольствие, так как надо оплачивать несколько командировок иностранных специалистов, которые обследуют каждый узел машины.

В прошлом году из краевой казны инновационное предприятие «СиСорт» получило 750 тыс. рублей на создание прототипа Z-образной норрии, которая представляет собой комбинацию двух горизонтальных и вертикального транспортеров. Обычно на элеваторах используют ковшовые норрии, которые не подходят для перемещения семенного зерна, так как могут его повредить. У этого транспортера рабочие органы – пластиковые люльки, которые бережно захватывают продукт.

«Все семеноводческие заводы заинтересованы в этой машине. Мы в прошлом году продали 12 штук и ожидаем как минимум двукратный рост заказов в текущем, – надеется коммерческий директор. – Недавно такую норрию у нас купил Табунский элеватор для транспортировки овсяных хлопьев».

Евгений ШУМИЛОВ,  
Лариса ХИЩЕНКО (фото)

## 8 февраля – День российской науки

**Дорогие друзья! Сердечно поздравляю вас с Днем российской науки!**

Это праздник тех, кто посвятил себя поиску и открытию новых знаний, внедрению технологий, способствующих укреплению нашей страны!

Научный потенциал – важнейшее конкурентное преимущество Алтайского края, залог его успешного развития. По числу исследовательских организаций регион входит в первую пяттерку субъектов Сибирского федерального округа. Далеко за пределами страны известны разработки крупнейшего отечественного наукограда Бийска. Алтайские ученые особое внимание уделяют востребованным в регионе направлениям, связанным с созданием новых материалов, живых систем, информационных, химических и энергосберегающих технологий. С их помощью мы строим инновационную экономику, основанную на передовых знаниях и исследованиях.

С каждым годом Алтайский край все более уверенно заявляет о себе как о важнейшем научно-образовательном и интеллектуальном центре России.

Уверен, что дальнейшая поддержка научной, образовательной и инновационной деятельности, энтузиазм, инициативность и самоотверженность наших ученых выведут фундаментальную и прикладную науку Алтайского края на новый уровень развития!

В этот день желаю работникам научной сферы крепкого здоровья, благополучия, новых открытий, успехов и достижений!

Губернатор Алтайского края  
А. НАРЛИН.

\*\*\*

**Уважаемые ученые, преподаватели, аспиранты и студенты!**

8 февраля в нашей стране отмечается День российской науки. Это праздник людей настойчивых, устремленных в будущее, мыслящих парадоксально, желающих дойти до самой сути и нацеленных на решение все более сложных задач.

Россия всегда гордилась своими учеными и первооткрывателями, которые в значительной мере расширили горизонты человеческих познаний. Среди них немало уроженцев алтайской земли. Наш край – один из признанных центров сельскохозяйственной и медико-фармацевтической науки.

Сегодня очевидно, что для повышения экономической конкурентоспособности территории, для создания инновационных производств и роста качества жизни населения необходимо не только использовать накопленный научный потенциал, но и приумножать его. Поэтому важнейшими приоритетами для региона становятся повышение образовательных стандартов, поддержка одаренных детей, стимулирование и развитие интереса молодежи к научно-исследовательской и изобретательской деятельности. Отрадно, что результаты этой работы уже видны. Уверен, в этом залог процветания Алтайского края.

Поздравляю всех, кто выбрал для себя путь ученого. Пусть впереди вас ждут новые открытия и успешные проекты! Удачи, терпения и крепкого здоровья!

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА

## Почта станет ближе

(Начало на 1 стр.)

В Барнаульской агломерации, где население сегодня превышает более 800 тысяч человек, а в среднесрочной перспективе будет проживать около 1 миллиона человек, формируются районы массовой жилой застройки. Они комплексно обустраиваются школами, детскими садами, больницами и поликлиниками. И почта, как часть социума, тоже не должна отставать.

– Мы должны создавать почтовые отделения современной конфигурации – не хуже, чем в новых микрорайонах Москвы, – сказал Александр Карлин. – И именно с тем набором услуг, на которые претендуют жители современного мегаполиса. Надо понимать, что развитие почтовых услуг в городах, в том числе предоставление высококачественных услуг интернет-торговли, отчасти позволит компенсировать затраты на содержание почтовых отделений в сельской местности.

РАБОТА ДЛЯ СТУДЕНТОВ

В свою очередь почтовики заинтересованы возможностью получения льгот при уплате налогов в краевой бюджет. Речь идет прежде всего о транспортном и земельном налогах, а также о налоге на имущество. Подняли и кадровый вопрос.

Федеральное ведомство планирует ввести почасовую график работы в своих отделениях. Это пилотный проект, который в начале года обкатали в Новосибирске. Его суть в том, что не надо устраиваться на постоянную работу. Достаточно одного звонка менеджеру, и он внесет тебя в график на несколько трудовых часов. УФПС рассчитывает на студентов и старшеклассников, которые ищут возможность подработать в удобное для них время.

– Так, за месяц на почасовую работу в Новосибирске устроились более 30 молодых людей, – рассказал Михаил Волков. – Сле-

дующий на очереди – Алтайский край. Меняя формат работы, «Почта России» старается идти в ногу со временем.

В числе других вопросов Александр Карлин и Михаил Волков обсудили повышение заработной платы работников УФПС Алтайского края, а также обеспечение безопасности почтальонов во время доставки пенсий и пособий. Было принято решение о проработке этого вопроса правительством края и ГУ МВД.

Напомним, в январе школьник в Смоленском районе ножом и палкой забил насмерть почтальона и забрал у женщины 35 тысяч пенсионных денег.

– Мы готовы подключать к работе наше Главное управление МВД, также у нас есть общественные формирования в сельской местности, – отметил губернатор. – Здесь не нужно создавать какую-то вооруженную гвардию. Вот если бы с этой женщиной рядом шёл просто взрослый мужчина, то никогда этот отморозок не сделал бы то, что он сделал.

ДОСТАВКА НЕ ПОДОРОЖАЕТ

В завершение встречи губернатор и глава федерального ведомства обсудили вопрос формирования «Почтой России» тарифов на доставку газет и журналов по подписке. Напомним, Алтайский край является одним из самых читающих регионов в Сибири и в целом по стране. По итогам подписных кампаний в 2017 году УФПС Алтайского края занимает первое место по тиражам на тысячу человек и входит в двадцатку лучших филиалов «Почты России».

По словам Михаила Волкова, руководителем предприятия принято решение, что в период досрочной и основной подписных кампаний на второе полугодие 2018 года «Почта России» сохранит стоимость доставки периодических изданий, как федеральных, так и региональных. Тарифы на магистральную перевозку изданий также останутся на прежнем уровне.

Вадим КУЛЕШОВ

СИТУАЦИЯ

## Жизнь после взрыва

**Минувшей осенью «АП» писала о взрыве газа в многоквартирном доме в Рубцовске. Сегодня наш корреспондент побывал у семей, пострадавших в результате ЧП.**

Всё случилось внезапно

Беда всегда приходит неожиданно. Четыре семьи спокойно жили в четырехквартирном доме в Рубцовске на ул. Гвардейской, 53-а. Квартиру № 2 весной прошлого года приобрела вдова участника Великой Отечественной войны на деньги, выделенные государством. Четвертую – молодая семья в ипотеку и на средства материнского капитала тоже недавно.

Поздним вечером 28 октября, когда уже ложились спать, услышали страшный грохот. В третьей квартире взорвался газ, ее хозяйка погибла. Обитатели четвертой завалило обломками, супруги Малюковы едва спаслись. Вера вытаскивала Павла из-под стены. Хорошо, что дети находились в соседней комнате. Все выскочили в чем были. Картина предстала следующая: полдома разрушено, полдома держится. Самой отдаленной от места взрыва квартире № 2 повезло больше всех, она практически не пострадала.

ОБЕЩАНА ПОДДЕРЖКА

Обитателям была оказана необходимая помощь по горячим следам. По словам первого заместителя главы Рубцовска Владимира Пьянкова, каждой пострадавшей семье выделено по 10 тыс. рублей из резервного фонда местного бюджета. Также выплачены средства, поступившие от Российского детского фонда, Министерства труда и социальной защиты Алтайского края.

По словам жильцов, администрация города обещала решить их жилищные и бытовые проблемы еще до нового года, но... Третий месяц они стучатся во все инстанции, получают заверения, что все на контроле.

ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ КРАСЕН

Мы встретились с хозяйками трех квартир в один из зимних дней. Пока



Стена в первой квартире держится на подпорках.

беседовали, во дворе работала техника. Прямо на наших глазах была снесена последняя стена многоквартирной четвертой квартиры. До этого момента еще теплится надежда, что ее восстановят.

В каких условиях живут люди сейчас? Малюковы, лишившись жилья, устроились у родителей – восемь человек в одной квартире. Будет ли у них другая – сложно сказать. По словам Веры Малюковой, в администрации им посоветовали собрать необходимые документы, чтобы встать на очередь по программе улучшения жилищных условий молодых семей. Но участие в программе подразумевает существенный денежный вклад самой семьи. А Малюковы мало того что оказались на улице раздетыми и без средств к существованию, так еще ипотеку выплачивают. Владимир Пьянков говорит, что решается вопрос с банком о частичном погашении ипотеки за счет страховки на квартиру. Также местная администрация обратилась в край за помощью в предоставлении или покупке квартиры для этой семьи.

КОГДА СТЕНА НЕ ПОМОГАЕТ

Ольга Хомякова из квартиры № 1, рассказывая о своем житье-бытье, плачет:

– Стена у нас не сегодня-завтра вывалится. Отопление утекает в никуда, а мы за него продолжаем платить. Канализация перемерзла, водопро-

вод отогревали уже несколько раз своими силами. Якобы два миллиона выделено на восстановление. Где они?

Действительно, администрация города направила письмо в Правительство Алтайского края о выделении дополнительных средств для восстановления жилых помещений. Первый заместитель главы Рубцовска, выступая на сессии перед местными депутатами, сообщил, что можно рассчитывать на сумму 1 млн 850 тыс. рублей.

Ответ из администрации г. Рубцовска

Акционерным обществом «Проектный институт «Алтайкоммунпроект» разработана техническая документация на восстановление несущей способности конструкций жилого дома сметной стоимостью 3132 тыс. руб. Согласно данной документации имеется возможность восстановления квартиры № 1, 2 на ул. Гвардейской, 53-а в городе Рубцовске. Квартиры № 3, 4 по вышеуказанному адресу восстановлению не подлежат.

Хомяковой О.А. администрацией города из средств резервного фонда выплачена финансовая помощь, также выплачена помощь Общероссийским общественным благотворительным фондом «Российский детский фонд», Министерством труда и социальной защиты населения по городу Рубцовску и Рубцовскому району выданы талоны на продукты питания.

Калашниковой О.И. и семье Малюковых администрацией города из средств резервного фонда выплачена финансовая помощь, также выплачена помощь Общероссийским общественным благотворительным фондом «Российский детский фонд», Министерством труда и социальной защиты Алтайского края.

**Администрация города договорилась с подрядной организацией о проведении ремонтно-восстановительных работ.**

А в настоящем семье Ольги уютится в одной комнатке вчетвером. Супруги спят на одной кровати, двое детей школьного возраста вместе с бабушкой – на другой. У входа – стол, за которым и обедают, и уроки готовят. Хотя сама по себе квартира не маленькая – 71 кв. м, но жить в других помещениях невозможно. В большой комнате на самодельных подпорках едва держится стена – та самая, что соседствовала со старшей квартирой. Она угрожающе выгнулась колесом. Отовсюду тянет холодом. У противоположной стены собраны и укрыты крупные вещи и мебель из числа той, что уцелела после взрыва. Сулили скорый ремонт, люди к нему подготовились. Теперь, отсырев,

межкомнатная дверь закрывается с трудом. В детской пластами отваливаются обои и тоже ощущается, что на дворе не лето. Поэтому и молотит обогреватель сутками напролет, добавляя к плате за тепло плату за электричество. Хозяйка квартиры пишет во все инстанции.

Нина Михеева, мать Ольги, признается:

– Я прожила в этой квартире 40 лет. Нам предлагали временно общежить в перулке Алейском, но переехать мы не можем – у нас тут все: вещи, мебель, запасы продуктов. Вы наше восстановите, ничего больше не надо.

Жалуются даже жильцы второй квартиры. У них, как и у других, не действует канализация. А с чего бы она работала, если труба тянется вдоль стены на улице? Наступила зима, она и перемерзла. А хозяйке квартиры уже 90 лет. Можете представить, как живет человек? Ее сноха Оксана Калашникова говорит, что обращалась и в администрацию, и в управление ЖКХ, и в управляющую компанию. Все обещают, но сроков не называют. Надемся, что пострадавшие семьи дождутся обещанной помощи как можно раньше.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ  
(фото автора)

Между администрацией города и акционерным обществом «Проектный институт «Алтайкоммунпроект» был заключен договор о выдаче заключения по итогам обследования жилого дома на ул. Гвардейской, 53-а в г. Рубцовске Алтайского края с разработкой технической документации на восстановление несущей способности конструкций.

Администрацией города достигнута договоренность с подрядной организацией, которой 29.12.2017 г. начаты подготовительные работы для проведения ремонтно-восстановительных работ и ведутся до настоящего времени.

Администрация города направила письмо в Правительство Алтайского края о выделении дополнительных финансовых средств для восстановления помещений № 1, 2 и оказания помощи семье Малюковых, собственникам помещения № 4 по вышеуказанному адресу, оставшихся без жилья.

При поступлении денежных средств на расчетный счет администрации города будет заключен договор с подрядной организацией на проведение восстановительных работ несущих и ограждающих конструкций жилого дома на ул. Гвардейской, 53-а.

РАКУРС

ГОД ДОБРОВОЛЬЦА

# «Мы не волшебницы, мы – женсовет»



## Кому нужна буря в стакане воды...

**Не было у бабы хлопот, так купила порося. Вспомнилась русская народная поговорка, когда прошла информация в СМИ о жительнице Славгорода, признавшей в том, что напечатала специфического содержания листовки и распространила их в городе.**

В них содержались призывы к неучастию в избирательной кампании, бойкотированию голосования, а также негативные комментарии в адрес одного из кандидатов. Дама заявила, что нашла всю эту информацию в Интернете, а решила распространить ее, потому что имеет такую же гражданскую позицию. Только почему-то листовки своим именем не подписала.

Славгородская агитаторша, к сожалению, не одинока в своем стремлении негативно повлиять на общественное мнение в преддверии выборов. Братя по разуму у нее нашлись в Заринске. В этом городе тоже были распространены самодельные листовки. Некие анонимы распечатали их на принтере в черно-белом варианте.

Каким был у них посыл к действию, пока неизвестно. Но крамольные листки они изготовили с использованием элементов логотипа ЦИК. Тексты сопровождалась, кроме всего прочего, подложной подписью председателя ЦИК Элли Памфиловой. В них также есть призывы к тому, что не нужно ходить на выборы. Кроме того, один из кандидатов представлен в негативном свете.

Как рассказала председатель Избирательной комиссии края Ирина Акимова, заринские материалы признаны попыткой дискредитировать в целом избирательные комиссии.

Возможно, «печатники» руководствовались какими-то идейными соображениями. Но не исключено, что просто развлекались от скуки. Сблэзны изготовить какую-то печатную продукцию, которая может влиять на мнение людей или просто напугать их, видимо, испытывают некоторые особо скучающие субъекты. Ведь была же, к примеру, изготовлена и заброшена во Всемирную паутину «важная бумага» якобы из Гидрометцентра с обещанием 62-градусного мороза в Алтайском крае. Ради чего? Остается только догадываться.

Что касается выборов, то изготовление различных «ярких» материалов и распространение их не может остаться безнаказанным. Об этом стоит помнить и тем, кто умирает от скуки, не зная, чем же еще развлечься, и тем, кто ради заработка согласен распространять что ни попадя. Штраф может превысить «все заработанное непосильным трудом». Неплохо бы помнить хотя бы об этом, если моральные соображения не имеют должного значения.

Тамара ЛОГИНОВА



Актив Совета женщин ЗАТО Сибирский - подруги, с полным правом называющие себя боевыми.

**Уже несколько лет без перерывов на отпуск и каникулы совет женщин ЗАТО Сибирский проводит благотворительную акцию «Детские мечты сбываются». Детям из семей, находящихся в сложной жизненной ситуации, благотворители помогают осуществить их самые заветные желания.**

АЛИСА В ЗАЗЕРКАЛЬЕ

Самой первой подопечной женсовета стала Алиса, девочка из многодетной семьи Володя. С детства она мечтала побывать в закулисе театра, увидеть, как работают костюмеры и гримируются артисты перед выходом на сцену. Этот девичий секрет охотно, чтобы не испортить сюрприз, педагог девочки Марина Деменева, активистка женсовета, выдала как-то на школьной перемене. Алиса выросла, стала студенткой, правда, поступила не в институт культуры, а в АлтГУ – осваивает строительную специальность. Но, по словам мамы Натальи Владимировны, никогда не забывает, какое чудо с ней случилось в детстве:

– Она в тот день как принцесса была. Получила море подарков, посмотрела в театре музыкальной комедии спектакль «Амадей», побывала на экскурсии, устроенной специально для нее. Конечно, для девочки это была сказка, но я-то понимаю, какую колоссальную организационную работу провели перед поездкой милые сударыни из нашего женсовета. К слову, и сыновья Наталья Владимировны – Володя, Тимофей и Максим, которых вы видите на снимке, тоже успели поучаствовать в проекте. Мечта третьеклассницы Миланы Катунинной стала пятнадцатой по счету, исполненной женсоветом ЗАТО Сибирский. Ее мама Наталья рассказывает, что



Детей в городке не делят на «гражданских» и «военных».

с активисткой женсовета Мариной Богдановой она познакомилась случайно, когда пришла с дочкой в Дом культуры на концерт. Бывает, даже малознакомый человек вызывает доверие. Вот и Наталья, еще не зная, что говорит практически с феией-волшебницей, рассказала о мечте дочери побывать на море. Девочка о нем только

слышала да видела на фото, выкладываемых одноклассниками в соцсетях. – Милана часто болеет, много денег уходит на ее лечение, какие уж тут курорты. И Марина Александровна очень деликатно сумела выяснить нашу семейную ситуацию. Как оказалось, не просто так. Перед Новым годом нам вручили



Семья Головиных – мама Наталья Владимировна и сыновья, Владимир, Тимофей и Максим.

письмо от совета женщин с приглашением в аквапарк, маленький кусочек моря среди зимы. Страх дочки перед первым спуском с горки быстро сменился восторгом, и мы не ушли с аттракционов, пока не устали. Домой вернулись счастливые, с верой в то, что мечты сбываются.

К своей первой серьезной дате – наступающей весны женсовету исполняется пять лет! – активистки подошли с солидными наработками. В шутку или всерьез сегодня в Сибирском их часто называют детским дозором. «Детские мечты сбываются» лишь один из проектов, многие из которых милые дамы реализуют совместно с другими общественными объединениями ЗАТО Сибирский, в котором проживает 2,5 тысячи детей.

– Постоянный наш актив – восемнадцать женщин, считающих своим долгом помогать материально и морально семьям многодетным, воспитывающим детей-инвалидов, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Собираемся раз в месяц, и ко дню встречи каждая из нас, как правило, знает, кто к кому за этот период обратился, какие проблемы требуют внимания. Мы не делимся на муниципальных и военных, исторически живем и работаем вместе, гражданское население Сибирского и военнослужащие ракетной дивизии, на одной территории, значит, и заботы о семьях и подрастающих детях общие, – говорит председатель совета женщин Ирина Андреева.

Тамара ПОПОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

# Помнить историю и поддержать молодых

**В ходе региональной недели депутат Государственной думы Иван Лоор встретился с избирателями Крутихинского района.**

– Жителей Крутихинского района считают своими земляками. Ведь когда-то этот район входил в состав Каменского, где начиналась моя трудовая биография, – так начал встречу Иван Лоор с активом района, на которую собралось около сотни глав сельских советов, специалистов хозяйств, фермеров, ветеранов производства, рядовых избирателей. – Будучи молодым руководителем совхоза, ездил сюда за опытом. У вас и сейчас есть чему поучиться.

С интересом депутат Государственной думы, член Комитета по аграрным вопросам ознакомился с ходом реконструкции ООО «Просторы», которое занимается переработкой зерна. По словам технологов предприятия, замена старых мельниц на новые, более производительные, позволит увеличить мощность по размолу до 90 тонн в сутки. И тогда земледельцы района смогут почти все выращенное зерно перерабатывать на месте. Это выгодно будет и им, и районному бюджету, расширит ассортимент выпускаемой продукции. А с установкой линии по расфасовке муки в пакеты будет трудоустроено еще около 10 человек.

Интересный разговор состоялся у Ивана Лоора и с предпринимателем Александрой Черепановой. Вот уже три года она занята любимым делом – печет



Иван Лоор беседует с Александрой Черепановой.

красивые, вкусные торты, пирожные и прочие кулинарные изделия для жителей Крутихи, окрестных сел и деревень, а также Камня-на-Оби, Барнаула и даже Новосибирска. Печь торты она начала еще в школе, но чтобы овладеть всеми секретами мастерства кулинара, ей пришлось учиться у настоящих отечественных и зарубежных мастеров. Участвует в мастер-классах, много читает, экспериментирует. Александра использует только натуральные

## «Такого мемориала матери, отдавшей фронт пяти сыновей, в крае нет».

продукты. «Для меня очень важно, как земляки оценят мой труд, насколько им понравится моя продукция, – рассказывает кулинар. – Я лучше откажусь от заказа, чем сделаю его плохо», – говорит Александра.

– Такие специалисты, целеустремленные, болеющие за свое дело, нам очень нужны в районах, – прокомментировал итоги встречи Иван Лоор. – Они решают все возникающие проблемы самосто-



Александру Семеновну Школдину в Крутихе помнят.

ятельно. Энтузиазм молодых должен быть поддержан. И я знаю, что глава района Сергей Анатольевич Дятлов старается помочь вам во всем. Желая вам успехов, жду расширения производства.

Ивана Лоора буквально покорила мемориал «Материнский подвиг». Это памятник Александры Семеновны Школдиной, жительнице с. Крутиха, которая положила на алтарь Победы самое дорогое, что у нее было – жизни пятерых сыновей. Мемориал выстроен на народные средства жителей района. Кстати, Иван Иванович тоже принял в этом участие. Сюда теперь приходят поклониться очень многие крутихинцы и гости района. За памятником ухаживают, поддерживают чистоту и порядок члены Молодежного районного парламента.

– Такого мемориала матери, отдавшей фронт пяти сыновей, в крае нет нигде. Вы, крутихинцы, на народные

деньги сделали профессиональный памятник. У вас он получился просто здорово. Вы молодцы – не забываете историю, своих земляков, павших на фронтах Великой Отечественной войны, и призываете молодежь с честью хранить и помнить все это, – так прокомментировал Иван Лоор увиденное.

Продуктивной получилась встреча с избирателями и в селе Долганка. В зале собрались фермеры – их интересовали вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства, выплаты погектарной поддержки и субсидий на литр молока, что делать с оставшимся на складах зерном. От члена поселкового совета прозвучали вопросы по социальному обустройству села, ценообразованию. Владельцу личного подсобного хозяйства в 12 коров Марию Петрищеву, воспитывающую пятерых детей, интересовало, где можно взять кредит на развитие с приемлемой процентной ставкой.

– Для меня очень важны вот такие встречи с рядовыми избирателями на округе. Я каждый месяц бываю в самых отдаленных селах края – там и только там услышишь и увидишь, как живет сельский труженик, с какими проблемами ему приходится сталкиваться. В марте в Государственной думе опять с отчетом будет выступать министр сельского хозяйства страны Александр Ткачев. Я еще раз передам ему привет от вас и расскажу о ваших проблемах, – так закончил встречу с жителями с. Долганка Иван Лоор.

Иван ГРИГОРЬЕВ.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

## За стремление к победе

В красноярской исправительной колонии № 31 состоялся товарищеский футбольный матч. Соперниками стали команда депутатов Законодательного собрания края и осужденные колонии общего режима.

Борьба за победу была напряженной, но народные избранники оказались сильнее, установив разницу в счете в четыре забитых мяча. Депутат краевого парламента Евгений Черных после матча поблагодарил осужденных за отличную игру и стремление к победе.

## До Челябинска за 2 часа

Аэропорт Горно-Алтайска расширяет маршрутную сеть. С 15 февраля откроется новый рейс Челябинск – Горно-Алтайск – Красноярск.

Полеты будет выполнять авиакомпания «Ямал» на самолете канадского производства CRJ 200 вместимостью 50 пассажиров. Время в пути до Челябинска составит 2 часа 20 минут. Сейчас, чтобы добраться до Челябинска из Горно-Алтайска, нужно практически двое суток ехать по железной дороге с пересадками.

## Новосибирцы предпочитают «японцев»

«Авто.ру» составил рейтинг стран – производителей автомобилей по спросу и предложению в Новосибирской области. В исследовании учитывались только машины с пробегом, сообщила представитель компании «Яндекс» Наталья Брус.

Как выяснилось, чаще всего новосибирские пользователи «Авто.ру» продают машины японского производства. Такие объявления составляют 59,5% от всех в регионе. На втором месте с большим отрывом отечественные модели – 13,9%. Тройку с долей 9,2% замыкают немецкие автомобили.

Топ-10 по маркам возглавляют четыре модели Toyota (в общей сумме они дают 24,6%), среди которых лидирует Toyota Corolla (2,9%).

По спросу у Японии тоже большое преимущество – в 55,9%. Самым популярным брендом и тут стала Toyota: она занимает четверть рынка (24%). Далее следуют отечественный (15,6%) и немецкий производители (10,1%).

В целом по Сибири наблюдается аналогичная ситуация. Японские марки завоевали половину рынка (51%), следом идет российский автопром (21,6%), на третьем – Германия (9,5%).

По материалам информагентств подготовил Константин СОМОВ

ВСТРЕЧА

# «Актёр должен спорить с музыкой»

«Где кончаются слова...» – так называлась программа, которая была представлена в Барнауле народным артистом России актером театра и кино Валерием Барниновым в сопровождении Алтайского государственного оркестра «Сибирь».

Валерий Александрович прилетел в столицу края в последний день января, но потратил его не на отдых после перелета. В Молодежном театре Алтай имени Валерия Золотухина народный артист более двух часов общался с артистами труппы, студентами института культуры, учащимися Школы-студии МТА. Наверняка все, кому посчастливилось быть участником встречи, запомнят рассказы мэтра о секретах профессии. А еще не забудут эти слова Барнинова: «Спектакль можно сыграть 300 раз, но это будут 300 разных спектаклей. Каждый раз, когда закрывается занавес, спектакль умирает и с открытием рождается снова. В этом вся прелесть и весь ужас нашей профессии».

Перед репетицией программы народный артист встретился с представителями прессы. Он рассказал, что концертной деятельностью занимается порядка десяти лет. За это время ему довелось поработать с разными оркестрами. «Алтайский оркестр «Сибирь» мне понравился. Музыканты чувствуют друг друга, дирижера. Это очень важно», – поделился впечатлением Барнинов.

– Сейчас на чтецкие программы даже в Москве ходят, – сказал артист. – И хотя столичные жители пресыщены, собираются полные залы: у людей появилась тяга к подлинному искусству, подлинному слову. Мы обладаем фантастическими сокровищами – нашей литературой. И после всех «стрелялок», разводов зрителям захотелось вдруг услышать что-то подлинное. Тут еще есть определенная особенность музыкального чтения – текст должен быть поперек музыки, актер должен спорить с музыкой. На сцене должен быть конфликт, а когда



Валерий Барнинов: «У людей появилась тяга к подлинному искусству».

«На Алтай я приезжаю как домой. Даже когда только выхожу из самолета, уже дышу так, как будто ступил на свою родную землю».

просто идет декламация стихов под музыку – это скучно.

Барнинов на Алтае был несколько раз: на Шукшинских чтениях и на гастролях. В один из приездов поинтересовался, нет ли в Барнауле оркестра, с которым можно было бы поработать.

– Началось сотрудничество по моей инициативе, – улыбается артист. – Приезжал на Шукшинские чтения в Сростки. Я очень люблю Шукшина и давно хотел сделать программу. Там мне работники музея подарили письма, которые писала мать Василия Макаровича, когда его уже не было в

живых. И это читать для меня пока практически невозможно – я плачу... А нельзя! Нужно собраться и рассказать про это.

Потом мы приезжали сюда на гастроли с Московским театром юного зрителя. Тогда я спросил: «А у вас есть оркестр?» Мне сказали, да. Я предложил приехать и почитать «Метель». Эта идея созрела, мне позвонили и пригласили. Приехал сюда с большим удовольствием. Я полюбил ваш край, у меня здесь много друзей. На Алтай я приезжаю как домой. Даже когда только выхожу из самолета, уже дышу так, как будто ступил на свою родную землю. Не знаю,

откуда возникает это ощущение, но оно постоянно присутствует.

Для жителей и гостей края в последние выходные Валерий Барнинов и оркестр «Сибирь» представили классическую программу: свиридовская «Метель» соединилась с пушкинской, «Кармен-сюита» Бизе – Шедрина с земной Александра Блока, посвященной

Светлана АЛЕНДРОВА

## СПРАВОЧНО

Валерий Барнинов окончил в 1968 году Высшее театральное училище имени М.С. Щепкина, начал творческий путь в театре им. А.С. Пушкина в Ленинграде (ныне – Александринский театр). До 1974 года играл на ленинградской сцене. По 1988 год состоял в труппе Центрального театра Советской армии. Затем – актер Театра имени Пушкина в Москве. В 1992 году

перешел в труппу Малого театра. В 2004 году сыграл одну из своих знаменитейших ролей на театре – Якова в спектакле Камы Гинкаса «Скрипка Ротшильда». В 2005 году перешел в Московский ТЮЗ, режиссером которого с 1987 года является Генриетта Яновская. В МТЮЗе часто ставит спектакли К. Гинкас.

Сыграл более двухсот ролей в кино. Сыграл более двухсот ролей в кино.

Сыграл более двухсот ролей в кино.

Сыграл более двухсот ролей в кино.

Сыграл более двухсот ролей в кино.

Сыграл более двухсот ролей в кино.

Сыграл более двухсот ролей в кино.

## КРАТКО

## Яркие лоскутки

В Барнауле с 8 февраля по 4 марта пройдет Межрегиональный фестиваль лоскутного шитья.



В его рамках состоятся две яркие выставки – краевая и победителей XI Всероссийского фестиваля «Лоскутная мозаика России».

Посетители первой выставки увидят яркие декоративные панно, одеяла, подушки, покрывала, украшения, сумки, текстильную пластику, игрушки, костюмные комплекты, объемные и пространственные композиции, рассказывают в барнаульском музее «Город». Все это работы мастеров не только из Алтайского края, но также Хакасии, Новосибирской, Омской и Томской областей.

Одиннадцатый фестиваль «Лоскутная мозаика России» проходил в 2017 году в Иваново. Теперь передвижная выставка его победителей. Жители Барнаула и Алтайского края смогут оценить работы мастеров из Башкортостана, Удмуртии, Коми, Воронежца, Иваново, Кирова, Гатчины, Санкт-Петербурга, Липецка, Новосибирска, Рязани.

Алена ИВАНОВА

## ВЕРНИСАЖ

## Страсть к собирательству

Вчера в Художественном музее открылась выставка «Жизнь во имя искусства», посвященная 90-летию со дня рождения Ларисы Снитко – одной из первых профессиональных искусствоведов Алтай.

Эта дата стала поводом показать настоящие сокровища, причем многие из них зрители еще никогда не видели. Для музея, последние пять лет занимающего небольшой особнячок на улице Горького, это действительно огромная выставка. Экспозиция занимает все залы и коридоры, включая даже помещение гардероба. В зале русского искусства (а там Серов! Крамской! Чистяков! Коровин!) картины висят в три ряда. Но важнее другое: все эти произведения были собраны для музея Ларисой Иосифовной Снитко за какие-то 16 лет работы. И это лишь малая часть того, что ей удалось добыть для наших зрителей. Заместитель директора ГХМАК по науке Наталья Царева признается: «Мы и сами пока не можем охватить и осознать в полном объеме ее наследие».

## Дружить с художниками

– Обычно любители искусства знают, что некая известная работа принадлежит музею. Но как она сюда попала? Все эти вещи оказались здесь, пока Лариса Иосифовна была председателем закупочной комиссии, весьма влиятельным человеком, – рассказывает Наталья Царева. – Она писала письма в Министерство культуры с просьбой передать нам определенную работу. Ездил в столичные города и посещала мастерские больших художников, чтобы уговорить их продать работу именно нам, а не в Новосибирск, Кемерово или Омск.

Со Снитко начались первые этнографические экспедиции музея: старший научный сотрудник Нина Гончарик вспоминает, как в конце 60-х Лариса Иосифовна поехала буквально на



Лариса Снитко (вторая справа) с сотрудниками музея после экспедиции.

попутках с рюкзаком за роскошными старинными полотенцем, которое увидела на картине художницы Майи Ковешниковой «Изабелла Прова из Уймона». Бывало и наоборот. Лариса Иосифовна привезла из Новосибирска деревянную фигушку сарлыка некогда известного алтайского скульптора Арьмы Мечешева, современника Григория Гуркина. Ковешниковой пришла в восторг – и написала натюрморт «Сарлык и корни», удостоенный награды на больших выставках.

Дружба с художниками – важное условие пополнения музейной коллекции: – Вот работа Федора Торхова 1978 года, называется «Март в верховьях Большого Яломана». Он вернулся с этюдов и сразу пригласил нас в мастерскую. А уже в мае пейзаж был приобретен в фонды, – рассказывает Нина Гончарик. Интуитивно чувствуя потенциал молодых авторов, Лариса Иосифовна купила работу третьеклассника Академии художеств (ныне заслуженного художника) Ильбека Хайруллинова «Девочка из Улагана». И несколько вещей в те годы еще самодельного автора



Николай Иванов. «Алтайское лето» (1963).

Вениамина Сидоренко, ныне одного из важнейших петербургских скульпторов, чьи произведения хранятся в Эрмитаже и Русском музее. На этой выставке показаны его ранние работы «Жили-были дед да баба», «Наша мама» и «Баба с коромыслом».

## Выставка как репетиция

Возможно, это было чуть от природы, говорит Нина Гончарик. Будучи филологом по первому образованию,

Лариса Снитко вначале учила детей, была завучем вечерней школы, преподавала в институте усовершенствования учителей. А параллельно посещала известную изостудию Алексея Исеева при заводе «Трансмаш» и увлеклась темой первых художников Алтай. Именно она, уже уча на искусствовед и работая в музее, вернула в историю отечественного искусства имена Григория Гуркина, Андрея Никулина, Алексея Борисова. И собранным ею первым художникам Алтай в этой экспозиции отдан целый зал.

Эта выставка впервые представит зрителям две акварели Михаила Курзина, до сих пор хранившиеся в папках, а теперь оформленные в хорошие безбликовые стекла, и подлинный рисунок Кипренского «Портрет Ланского» (первая половина XIX века). А еще четыре акварели Артура Фовнизина, среди которых – великолепный портрет Майи Плисецкой, рисунки главного советского анималиста Василия Ватагина и пейзажи поляричника Игоря Рубана, поступившие в музей в 60-е, но так пока никем и не виденные. Некоторые работы только вернулись с реставрации. Для музея, который когда-то должен пережить в новое здание, это, по сути, репетиция будущей постоянной экспозиции.

– Я думаю, справедливо будет сказать, что Лариса Снитко в те годы во многом сформировала лицо музея, – говорит Наталья Царева. – Но даже уйдя преподавать в институт культуры, она не ушла из музея до конца, продолжая добывать для нас все новые произведения. Она всех нас заразила страстью к собирательству. Поехать в столицу на учебу или стажировку и вернуться с пустыми руками было немалым! Ее ученик искусствовед Михаил Шишин, который давно не работает в музее, до сих пор шутит: «Шеломы идут на восток и везут нам работы». И сам из каждой поездки привозит нам если уж не работу, то хотя бы ценную книгу.

Любовь КАРПОВА



## АФИША БАРНАУЛА

## МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, тел. 63-47-58.

Выставки: «Художник. Время. Образ», «Алтай – перекресток культур», «Революция в музейном интерьере», «Душа России» (к 80-летию Алтайского края), «Заповедными тропами Алтая», «Тигирекский заповедник – Земля жизни» (все 6+).

9 февраля. 10.00 – экологический праздник «День зимующих птиц» (6+). 11.00 – «Спортивный калейдоскоп» (6+).

10 февраля. 10.00 – «Спортивный калейдоскоп» (6+). 11.00 – «От Чудских копей до Сибирских Афин» (6+). 14.00 – экскурсия «Страницы истории Алтая для малышей» (6+).

11 февраля. 14.00 – экскурсия «Кто в лесу живет, что в лесу растет?» (6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29. Выставка «Жизнь во имя искусства», посвященная памяти искусствоведки Л.И. Снитко (0+). Представлены произведения, приобретенные музеем благодаря Ларисе Снитко. Экскурсии: «История одного шедевра», «Художники новой эпохи», «Чарующий Алтай».

«Детства время золотое» – мини-выставка (0+).

«Этой ярмарки краски». Народные промыслы России (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12.

«По черно-белым клавишам судьбы» – выставка к 120-летию со дня рождения пианиста, композитора, педагога барнаульской ДМШ №1 Константина Книгинина.

10 февраля. 13.00 – «Валентина или ромашка: о святом Валентине и святых Петре и Февронии Муромских» (0+). 15.00 – «Заветный вензель: из истории письменных принадлежностей» (0+).

15.00 – сольный концерт Ксении Шевцовой (6+). Произведения Баха, Гайдна, Шуберта, Свиридова.

11 февраля. 13.00 – мастер-класс «Ажурное кружево: художественная вырезка из бумаги. Валентинка» (0+). 15.00 – мастер-класс «Квиллинг – техника бумагоскручивания. Валентинка» (0+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 63-64-91.

До 17 февраля. Персональная выставка живописца Василия Куксы «Пришлапоша в путешествие» (0+). Выставка «Энтомологические зарисовки» (0+). Работы Олеси Южковой.



## ВЫСТАВКИ

ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД», пр. Ленина, 111, тел. 22-64-05.

Межрегиональный фестиваль лоскутного шитья (0+). АРТ-ГАЛЕРЕЯ «БАНДЕРОЛЬ», ул. Пролетарская, 139 (внутренний дворик), тел. 22-61-02.

9 февраля. 18.00 – открытие выставки Екатерины Ильиных и Марины Аджиян «Слияние» (0+). На вернисаже – концерт арт-рок-группы МОРО.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70. Выставка «РЗОобраз» (0+). Учебные работы студентов колледжа АлтГУ, специальность «Дизайн». Интерьер, дизайн книги, верстка, мода и дизайн костюма, фирменный стиль, черно-белая графика, архитектурная и макетирование.

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Комсомольцев, 6-г.

10 февраля. 16.00 – открытие международной выставки «Алтай – Карий» (0+). Живопись, графика. На открытии – благотворительный аукцион работников, показ фильма об этнографии Алтай и др.

ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБО», ул. Чернышевского, 55, тел.: 36-92-51, 36-92-50.

10 февраля. 16.00 – открытие международной выставки «Алтай – Карий» (0+). Живопись, графика. На открытии – благотворительный аукцион работников, показ фильма об этнографии Алтай и др.

## ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

9 февраля. 18.30 – премьера «Темные аллеи». Драма (18+).

10 февраля. 17.30 – премьера «Темные аллеи». Драма (18+).

11 февраля. 17.30 «Земля Эльзы» (16+).

МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04.

9 февраля. 18.30 – «Бальзамин. Женитьбы» (12+).

10 февраля. 17.00 – «Старший сын» (12+).

13 февраля. 18.30 – эскиз спектакля CASH (16+).

14 февраля. 18.30 – «Обыкновенное чудо» (12+).

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.



Сцена из спектакля «Одолжите тенора» (театр музыкальной комедии).

9 февраля. 18.30 – «Одолжите тенора» (16+).

10, 11 февраля. 17.00 – «Ползунов» (12+).

14 февраля. 18.30 – «Ромео и Джульетта» (12+).

15 февраля. 18.30 – «Бальзама» (12+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.

10 февраля. 11.00, 13.00 – «Бука» (с 3 лет).

11 февраля. 11.00, 13.00 – «Серебряное копытце» (с 3 лет).



## КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

10, 11 февраля. «История любви». Концерт баритона Владислава Косарева (6+).

13 февраля. 18.30 – «Органисты европейских соборов» (6+).

Карстейн Аскеланд (Норвегия).

14 февраля. 18.30 – «Остановись, мгновенье! Ты прекрасно!» День всех влюбленных (6+). Наталья Нестерова (сопрано), Анна Сизых (скрипка), Ольга Савина (фортепиано).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

9 февраля. 18.30 – «Горячий снег» (6+). Концертная программа оркестра «Сибирь», посвященная герою Сталинградской битвы.

10 февраля. 17.00 – «Горячий снег» (6+). Концертная программа оркестра «Сибирь», посвященная герою Сталинградской битвы.

Телефоны собственных корреспондентов:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433

РУБЦОВСК – Л.В. Мановцева – 8-923-651-7691

СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45

БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёно, 105.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёно, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (rekлама@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел распространения;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
отделение Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 26 748 экз.  
Индекс 50300. Тираж – 25 900 экз.  
Индекс 50303 (с официальных документов).  
Тираж – 848 экз. Заказ № 6095.  
Свободная цена.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00487 от 11 мая 2017 г.